

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

23  
ноября  
2022 года  
среда  
№ 239 (3009)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

ЦИФРА. ФАКТ

Официальный визит Президента Республики Узбекистан во Францию был плодотворным.

По итогам визита главы государств приняли Совместное заявление в целях развития отношений всеобъемлющего партнерства высокого уровня.

Были заключены 14 договоров, направленных на дальнейшее расширение узбекско-французских отношений. Среди них Соглашение о стратегическом партнерстве с Французским агентством развития по реализации Программы сотрудничества на 2023-2025 годы и Программа сотрудничества между внешнеполитическими ведомствами на 2023-2024 годы.

## УЗБЕКИСТАН - ФРАНЦИЯ: НОВАЯ ЭРА ВЗАЙМНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Французской Республики Эммануэля Макрона 21-22 ноября посетил эту страну с официальным визитом.



Основные события визита состоялись 22 ноября.

В этот день Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел в Бурбонском дворце в Париже встречу

проведения реформ по дальнейшей демократизации общественно-политической жизни.

Глава Национального собрания Франции дала высокую оценку ходу

особое внимание было уделено аспектам обеспечения гендерного равенства. Отмечался огромный прогресс, достигнутый Узбекистаном, где женщины занимают достойное место в органах

Принята Ташкентская декларация о повышении роли женщин-лидеров.

Обсуждались также ключевые подходы к подготовке проведения конституционной реформы, в рамках которой планируется закрепить нормы об отмене смертной казни, усиленных гарантиях прав человека, решении экологических проблем и другие важные положения.

Достигнута договоренность о проведении встреч парламентской группы дружбы, усилении взаимодействия на площадках Совета ООН по правам человека, Европарламента, Межпарламентского союза, Парламентской ассамблеи ОБСЕ.

По завершении встречи Президент Республики Узбекистан оставил запись в Книге почетных гостей и пригласил Председателя Национального собрания Франции посетить нашу страну в визитом в любое удобное для нее время.

В парижском Доме ветеранов, в котором традиционно проводятся официальные мероприятия, состоялась церемония встречи Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.

На площади в честь высокого гостя выстроились военнослужащие Республиканской гвардии Франции, военный оркестр исполнил национальные гимны двух стран. Гвардейцы прошли перед главой нашего государства торжественным маршем.

Президент Шавкат Мирзиёев и министр-делегат по вопросам внешней торговли, экономической привлекательности и французских граждан за рубежом Оливье Бешт обошли строй почетного караула и поприветствовали членов официальных делегаций.

После церемонии делегация Узбекистана отправилась в Елисейский дворец - резиденцию Президента Франции.

В Елисейском дворце состоялись переговоры Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Франции Эммануэля Макрона.

Государства подробно обсудили вопросы дальнейшего наращивания узбекско-французского взаимовыгодного сотрудничества и договорились о развитии отношений всеобъемлющего партнерства высокого уровня.

Лидеры с удовлетворением констатировали динамичное развитие двусторонних связей, углубление широкого политического диалога, оказание взаимной поддержки в рамках международных организаций, продвижение межпарламентского диалога в год 30-летия установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Францией.

За последние годы число совместных предприятий и проектов с участием французских компаний увеличилось в три раза. Текущий портфель активных совместных проектов в Узбекистане превысил 5 миллиардов евро.

Отмечалась взаимовыгодная деятельность таких компаний мирового уровня, как Total Eren, Veolia, EDF, Orano, Lactalis, Carrefour и Sheiver, в сферах энергетики, геологоразведки, пищевой промышленности, торговли.

Новое качество обрело сотрудничество с Французским агентством развития, которое участвует в проектах в сфере развития городской инфраструктуры, «зеленой» экономики, санитарии, гидроэнергетики, сельского хозяйства и других.

Высоко оценены итоги узбекско-французских деловых мероприятий, проведенных накануне визита, в рамках которых были подписаны торгово-экономические соглашения и контракты на сумму свыше 6 миллиардов евро.

Выражена заинтересованность в дальнейшем укреплении двустороннего сотрудничества в сфере безопасности, эффективного противодействия возникающим вызовам и угрозам.

Подчеркнута значимость развития культурно-гуманитарных связей. Стороны поддержали открытие филиала Французского альянса в Самарканде, а также приветствовали проведение второго узбекско-французского образовательного форума 27-28 ноября этого года в Париже. Достигнута договоренность о развитии сотрудничества в области подготовки преподавателей французского языка.

Лидеры с удовлетворением отметили открытие в Париже выставок с экспонатами культурно-исторического наследия Узбекистана «Сокровища оазисов Узбекистана». На перекрестке караванных путей в музее Лувр и «Дорога в Самарканд. Чудеса шелка и золота» в Институте арабского мира в Париже.

Государства также обменялись мнениями по актуальным международным и региональным проблемам.

Встреча прошла в открытой, теплой и дружественной атмосфере. В завершение встречи Шавкат Мирзиёев пригласил Эммануэля Макрона посетить нашу страну с визитом в любое удобное для него время.

После переговоров на высшем уровне в Елисейском дворце Президент

Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Французской Республики Эммануэль Макрон с супругами посетили парижский музей Лувр.

Лувр является одним из самых больших и популярных музеев мира, обладает крупнейшей и самой ценной художественной коллекцией. Ежегодно его посещают около 10 миллионов туристов.

Выставка «Сокровища оазисов Узбекистана. На пересечении караванных путей», посвященная богатейшему культурному наследию нашего народа, организована в соответствии с договоренностями, достигнутыми в ходе визита Президента Республики Узбекистан во Францию в октябре 2018 года. Глава нашего государства отметил необходимость организации совместных выставок музеев Узбекистана и Франции, расширения научных и культурных связей между нашими странами. Между Фондом развития культуры и искусства Узбекистана и музеем Лувр был подписан соответствующий меморандум.

На протяжении последних трех лет проводилась тщательная подготовительная работа к выставке. Состоялось несколько совместных узбекско-французских экспедиций, в ходе которых было совершено множество археологических открытий. Кроме того, реставраторы из Лувра и специалисты нашей страны провели масштабные реставрационные работы в нескольких этапов.

Результатом этих усилий стало создание в зале Ришелье и Исламском отделе Лувра обширного выставочного пространства, состоящего из пяти хронологических туров: «Время оазисных государств и царств: диффузия культур через Шелковый путь», «Средние века и расцвет искусства», «Распространение ислама в Центральной Азии, эпоха Возрождения в культуре и науке», «От Авиньона до Чингизхана», «Время великих империй: эпоха Темуридов и Шейбанидов».

Экспозиция, охватывающая более чем 1500-летний отрезок истории Узбекистана, включает 138 уникальных предметов из 16 музеев нашей страны, в том числе 70 экспонатов, совместно отреставрированных специально к выставке. Также в коллекцию вошел 31 экспонат из крупных музеев Франции, Великобритании, США.

Лидеры Узбекистана и Франции, ставшие первыми посетителями выставки, в сопровождении ее кураторов ознакомились с историческими артефактами из городищ Дальверзинта и Халчази, настенным рисунком из красного зала Варахши, резным панно из Кафар-калы, станицами Катталангарского Корана, двухстворчатой дверью из мавзолея Амира Темура, росписью с изображением послов из Афросиаба и другими экспонатами. Была представлена подробная информация об их создании и обнаружении, связанных с их историей эпохах и личностями.

Лидеры с удовлетворением отметили открытие в Париже выставок с экспонатами культурно-исторического наследия Узбекистана «Сокровища оазисов Узбекистана». На перекрестке караванных путей в музее Лувр и «Дорога в Самарканд. Чудеса шелка и золота» в Институте арабского мира в Париже.

Государства также обменялись мнениями по актуальным международным и региональным проблемам.

Встреча прошла в открытой, теплой и дружественной атмосфере. В завершение встречи Шавкат Мирзиёев пригласил Эммануэля Макрона посетить нашу страну с визитом в любое удобное для него времени.

После переговоров на высшем уровне в Елисейском дворце Президент



с Председателем Национального собрания Франции Яэль Браун-Пивет.

масштабных демократических преобразований в Узбекистане, в том числе в сферах развития парламентаризма, обеспечения и защиты прав и свобод человека, продвижения гендерного равенства.

законодательной и исполнительной власти, бизнесе и социальной сфере.

В сентябре 2022 года в стране впервые проведен 14-й Саммит женщин-руководителей парламентов стран мира.

На площади в честь высокого гостя выстроились военнослужащие Республиканской гвардии Франции, военный оркестр исполнил национальные гимны двух стран. Гвардейцы прошли перед главой нашего государства торжественным маршем.

Президент

Республики Узбекистан оставил запись в Книге почетных гостей и пригласил Председателя Национального собрания Франции посетить нашу страну в визитом в любое удобное для нее время.

В парижском Доме ветеранов, в котором традиционно проводятся официальные мероприятия, состоялась церемония встречи Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.

На площади в честь высокого гостя выстроились военнослужащие Республиканской гвардии Франции, военный оркестр исполнил национальные гимны двух стран. Гвардейцы прошли перед главой нашего государства торжественным маршем.

После переговоров на высшем уровне в Елисейском дворце Президент

### Акценты

## УЗБЕКИСТАН - ФРАНЦИЯ: ШИРОКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА В ЭНЕРГЕТИКЕ И ПЕРЕХОД НА «ЗЕЛЕНЫЕ» ТЕХНОЛОГИИ

Энергетическая система Франции обусловлена высокой долей атомной генерации. Страна входит в число немногих государств мира, способных самостоятельно строить атомные станции. Всего в европейской стране 56 атомных реакторов, которые обеспечивают 70 процентов потребляемой энергии. При этом благодаря значительным мощностям АЭС Франция вырабатывает электроэнергию больше, чем потребляет, экспортствуя ее в Германию и Италию.

Столицей отметить, что основная часть действующих атомных мощностей страны введена в эксплуатацию в 80-х годах прошлого столетия. Осознавая необходимость вывода из эксплуатации большинства действующих реакторов, в середине прошлого десятилетия французское правительство провозгласило отход от прежней модели атомной энергетики в пользу альтернативных источников энергии. Данная инициатива включена в масштабную правительственную программу

экологизации экономики и нашла отражение в принятом в 2015 году законе о трансформации энергетики для «зеленого» роста.

Указанным документом установлены следующие целевые показатели:

• снижение к 2030 году выбросов парниковых газов на 40 процентов от уровня 1990-го;

(Окончание на 2-й стр.)

### Актуально

Узбекистан продолжает курс на наращивание масштабов преобразований, осуществляемых в рамках реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. Это касается обеспечения безусловного верховенства закона, свободы слова и вероисповедания, прав человека и гендерного равенства, всемерной поддержки институтов гражданского общества.

В экономическом измерении создаются благоприятные условия для предпринимателей, продолжается борьба с коррупцией, развивается конкурентная и инновационная бизнес-среда.

## В ИНТЕРЕСАХ ВЗАЙМНОГО ПРОЦВЕТАНИЯ И РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Важно понимать, что долгосрочное и устойчивое развитие Узбекистана неразрывно связано со стабильностью и благополучием всей Центральной Азии. Именно поэтому за последние пять лет Узбекистан целенаправленно акцентирует внимание на политике добрососедства и регионального партнерства. И это приносит ожидаемые плоды.

Объективный эксперт видит существенные изменения: рост числа пограничных пунктов пропуска, частоты авиарейсов, наземных пере-

возок. В результате товарооборот Узбекистана со странами Центральной Азии увеличился в десятки раз. Усиливаются кооперационные связи, созданы совместные инвестиционные компании и другие финансовые инструменты реализации крупных проектов.

На сегодня можно с уверенностью констатировать, что благодаря совместным усилиям в Центральной Азии сформировалась новая политическая атмосфера, отражением которой служит созданный эффективный механизм систематических

консультативных встреч глав государств региона. За эти годы урегулированы многие проблемы, копившиеся десятилетиями.

Мы осознаем, что в Центральноазиатском регионе пока еще остаются вопросы. При этом сильная политическая воля лидеров способствует созидательному настрою, наблюдаемому на высшем уровне, а также дальнейшему сближению братских стран и народов Центральной Азии. Вот один из ярких примеров.

(Окончание на 3-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.



## За строкой постановления



**Баходир Бегалов.**  
Председатель Государственного комитета  
Республики Узбекистан по статистике,  
доктор экономических наук.

ПЕРВЫЕ ПРИМЕНЕННЫЕ  
В РЕГИОНЕ МОДУЛИ

В настоящее время в Узбекистане мало вопросов, дающих социально-экономическую информацию о населении. Наша республика участвовала в двух раундах мультииндикаторного кластерного обследования в 2000-м и 2006 годах. До недавнего времени пользовались сведениями 2006-го. Однако прошло 15 лет. Общество пережило коренные изменения, особенно за последние годы. Страна обновилась, помолодела и активно развивается. Само время требует предоставления достоверных и широкомасштабных источников для обновления данных и принятия соответствующих международным стандартам социально-экономических решений.

Правовые задачи проведения очередного мультииндикаторного кластерного обследования определены в постановлении Президента «О дополнительных мерах по обеспечению открытости и прозрачности государственного управления, а также повышению статистического потенциала страны» от 9 апреля 2019-го, в соответствии с которым в том же году 24 июля было принято постановление Кабинета Министров «О проведении мультииндикаторного кластерного обследования в Республике Узбекистан в 2020-2021 годах».

Согласно документу образован Национальный межсекторальный Координационный совет по проведению мультииндикаторного кластерного обследования в Республике Узбекистан в 2020-2021 годах. Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике определен ответственным уполномоченным органом по контролю за ходом подготовки и осуществления данного мероприятия.

Обследования MICS в Узбекистане предполагают реализацию следующих задач:

- получение качественных, актуальных, прозрачных и достоверных данных по оценке созданных для детей, подростков, женщин и домохозяйств условий;
- предоставление важных данных для мониторинга прогресса в достижении национальных целей как базы для осуществления будущих действий;
- получение недостающих статистических данных по показателям национальных

**Мультииндикаторные кластерные обследования (MICS) - это международная программа обследования домашних хозяйств, разработанная Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ), которая является одним из крупнейших источников статистической информации о детях и женщинах в мире. Такие наблюдения впервые проводились в 1990 году в 28 государствах. На сегодня - 349 раз в 118 странах. Вначале собирались сведения по 30 параметрам. В результате совершенствования вопросников количество показателей достигло 200.**

МУЛЬТИИНДИКАТОРНЫЕ КЛАСТЕРНЫЕ ОБСЛЕДОВАНИЯ:  
ИССЛЕДОВАНИЯ И РЕЗУЛЬТАТЫ

и глобальных целей в области устойчивого развития; формирование данных о достигнутых в разных сферах результатах, дающих возможность сопоставления их на международном уровне.

Комитет в сотрудничестве с Представительством ЮНИСЕФ в Узбекистане осуществил работу по формированию количества и списка домохозяйств, подлежащих обследованию, разработке для внесения на утверждение в Совет плана, бюджета и вопросников.

С привлечением местных и зарубежных экспертов разработаны инструкции для интервьюеров по заполнению опросников, организованы тренинги по подготовке сотрудников. В результате практических работ Узбекистан первым в регионе внедрил в практику такие новые модули, как «Раннее развитие детей» и «Решение задач по репродуктивному здоровью».

Группами, освоившими практические навыки в тренингах, были организованы экспериментальные обследования на территориях города Ташкента и столичной области, а также Республики Каракалпакстан. По их результатам в вопросники MICS внесены соответствующие изменения. Разработана отдельная программа для проведения обследования посредством планшетов, с помо-

щью которых усовершенствовано специальное приложение с платформой управления данных MICS.

Среди сотрудников региональных отделений Госкомстата были отобраны 14 супервайзеров, по 18 картографов и листеров, 70 интервьюеров и других специалистов для проведения обследования в домохозяйствах. С этой целью на основе глобальной методологии MICS случайным образом отобрали 556 махаллей по всей республике. Каждую территорию разделили на сегменты, состоящие из 100 домохозяйств. Подготовили карты по 20 домохозяйствам каждого сегмента.

В опросе использовались четыре анкеты и две формы. Например, с зарубежными экспертами обсуждены вопросы по составлению характеристики домохозяйств, в которых проведен опрос; по состоянию здоровья женщин в возрасте 15-49 лет; определению уровня здоровья и всестороннего развития детей до пяти лет, а также образования, психосоциального развития детей 5-17 лет. С учетом предложений и замечаний международных экспертов проведена работа по подготовке проекта отчета на узбекском, русском и каракалпакском языках.

ровали базу данных обследования по всем регионам страны и изучили свыше 200 показателей.

Из-за того, что время обследования совпало с периодом пандемии COVID-19, эксперты предложили провести его в два этапа. Поэтому было принято решение о проведении дополнительного обследования в 4448 домохозяйствах, расположенных на территории выбранных кластеров. Второй этап проведен с помощью отобранных интервьюеров с 12 ноября 2021 года до 25 января 2022-го.

Исследование охватило 15 059 домохозяйств, сформировано более 160 социально важных показателей, в том числе касающихся Целей в области устойчивого развития. Во время обследования 46 процентов детей трех-четырех лет ходили в дошкольные образовательные организации. Данный показатель вырос в 2,3 раза по сравнению с результатами MICS 2006 года (19,7).

**Порядка 96 процентов детей двух-четырех лет свободно развиваются в отношении здоровья, образования и психосоциального благополучия. Охват организованным обучением на подготовительном этапе за год до поступления в начальную школу составляет 71,7 процента. Чистые коэффициенты посещаемости детей начальной школы и нижней ступени среднего образования достаточно высокие - 98,9 и 97,4 процента соответственно. Посещаемость верхней ступени среднего образования - 93,3. Отмечен значительный уровень участия родителей в управлении школьной жизни.**

За последние 15 лет (с прошлого обследования MICS) младенческая смертность и смертность детей в возрасте до пяти лет снизились: 25 смертей на 1000 живорождений против 57 по итогам 2006 года. Порядка 99 процентов родов проходили в государственных медицинских учреждениях.

Опрос показал, что 6,5 процента детей до пяти лет отстают в росте. Этот показатель снизился по сравнению с итогами MICS-2006 в два раза (14,6 процента) и является одним из самых низких в регионе.

У двух процентов детей до пяти лет наблюдается истощение: этот показатель в пределах биологической нормы. Здесь также наблюдается снижение в 2,5 раза (5,1 процента) по сравнению с MICS-2006.

Дети с избыточным весом составляют пять процентов от общего числа детей до пяти лет (у мальчиков - пять процентов, у девочек - четыре).

Три процента женщин в возрасте 20-24 лет впервые вступили в официальный или неофициальный брак до достижения 18 лет. Данный показатель снизился в 4,2 раза (самый низкий в регионе) по сравнению с итогами MICS-2006, когда он составлял 12,5 процента.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ ИТОГОВ  
И ПЕРСПЕКТИВНЫЕ  
ПРОГРАММЫ

В октябре Госкомстат и Представительство ЮНИСЕФ в Узбекистане в городе Ташкенте представили предварительные результаты мультииндикаторного кластерного обследования MICS.

Время стремительно бежит вперед и требует изменений прежних международных критериев. В частности, если раньше в обследованиях в основном речь шла о проблемах, связанных с истощением или отставанием в росте детей, то теперь изучаются данные об избыточности их веса, диверсификации питания, психосоциальном здоровье.

Публикация результатов проведенного в нашей стране мультииндикаторного кластерного обследования послужит обновлению статистических данных Узбекистана, которые многие годы не обновлялись в международных базах данных, а также улучшению позиции страны в международных рейтингах и индексах, дальнейшему повышению ее авторитета в мировом сообществе. Показатели, сформированные по результатам обследования, охватывают 40 процентов от показателя Целей в области устойчивого развития в домашнем хозяйстве. На основе результатов будут сформированы более 20 индикаторных показателей, относящихся к ЦУР.

Кроме того, собранные данные станут крепкой основой для принятия важных стратегических социально-экономических решений. Они также имеют важное сравнительное и аналитическое значение. Например, данные MICS регулярно используются в международных рейтингах по социальному развитию и выражают текущее состояние по основным показателям развития общества. MICS дает возможность наблюдать изменения данных по достижению Целей в области устойчивого развития и обновлению показателей в сфере национальных приоритетов и реализации прав детей.

Собранные в ходе исследования итоговые данные предоставляются в профильные министерства и ведомства для выработки комплексных мер по совершенствованию соответствующих отраслей и направлений.

Данные, сформированные по результатам MICS, до конца текущего года будут размещены на официальном сайте Госкомстата (stat.uz) и на веб-сайте ЮНИСЕФ (mics.unicef.org).



**Акмат Хайтов.**  
Заместитель Спикера  
Законодательной палаты Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса от 14 ноября 2022 года были детально рассмотрены проекты законов «О ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой об отдельных участках узбекско-кыргызской Государственной границы (Бишкек, 3 ноября 2022 года)» и «О ратификации Соглашения между Правительством Республики Узбекистан и Кабинетом Министров Кыргызской Республики о совместном управлении водными ресурсами Андижанского (Кемпирабадского) водохранилища (Бишкек, 3 ноября 2022 года)». Отметим, что законопроекты сначала подробно обсуждались на заседаниях всех политических партий фракций в парламенте. Это позволило депутатам глубоко их проанализировать.

О важности данного вопроса говорит то, что в заседании нижней палаты приняли участие члены правительства во главе с Премьер-министром Республики Узбекистан Абдулой Ариповым. Они представили взвешенную информацию о законопроектах. Такого рода договоры и соглашения - долгожданный итог поиска общих точек соприкосновения на основе дискуссий, прений сторон, проведения не одного заседания межправительственных комиссий, изучения архивных документов. Так, на достижение рассмотренного соглашения ушло около пяти лет. Подписание

В ИНТЕРЕСАХ ВЗАИМНОГО ПРОЦВЕТАНИЯ  
И РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

договора позволит полностью завершить споры по границе с Кыргызстаном, обеспечить неприкосновенность границ Узбекистана и предотвратить возможность конфликтов на приграничных территориях.

Проекты законов принятами депутатами Законодательной палаты и одобрены Сенатом. После подписания документов Президентом начнется процесс демаркации - проведения линии государственной границы на местности и обозначения соответствующими знаками.

Парламент Кыргызстана 17 ноября 2022 года уже одобрил ратификацию соответствующих договора и соглашения. Законопроекты представляют, а также отвечали на вопросы депутатов заместителя Председателя Кабинета Министров - председателя Государственного комитета национальной безопасности Камынбек Ташинов. Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, выступая на заседании, назвал этот день историческим: была поставлена точка в затянувшемся вопросе.

Следует отметить, что Узбекистан и Кыргызстан последовательно претворяют в жизнь положения Декларации о стратегическом партнерстве от 6 октября 2017 года.

Так, в ходе состоявшейся в прошлом году встречи глав государств Шавкат Мирзиёев и Садыр Жапаров в ближайшей перспективе намерены довести уровень двусторонней торговли до двух млрд. Очевидно, что работа по делimitации государственной границы существенно ускорит данные процессы.

Подчеркнем, что в рамках визита Президента Кыргызстана Садыра Жапарова в Узбекистан в марте 2021 года был составлен план практических мер по расширению сотрудничества в сфере промышленной кооперации, предусматривающий реализацию почти 60

проектов на 550 млн долларов. Создан Узбекско-Кыргызский фонд развития с уставным капиталом 50 млн долларов. Цель - реализация проектов в торговле, агропромышленном комплексе, обрабатывающей, горнодобывающей и металлообрабатывающей промышленности, транспортной, энергетической, текстильной, лена работы 15 пограничных пунктов пропуска: с Таджикистаном - 10, Кыргызстаном - 3, с Казахстаном - 2. Восстановленные ПП ежедневно пересекают 18 тысяч граждан и свыше 1000 грузовых автомобилей.

С 2017 года согласованы и подписаны соглашения по делimitации 1170 км границы с Кыргызстаном.

По итогам 2021 года вдвое увеличился объем взаимной торговли по сравнению с 2018-м: с 402 млн до 952 млн долларов.

При этом стороны в ближайшей перспективе намерены довести уровень двусторонней торговли до двух млрд.

Очевидно, что работа по делimitации

границы существенно ускорит данные процессы.

Благодаря началу процесса по решению приграничных вопросов улучшились условия для бизнес-кругов двух стран.

По состоянию на 1 ноября 2022 года в Узбекистане действует 291 предприятие с кыргызским капиталом, тогда как в 2016-м функционировало всего 49 - рост почти в шесть раз. В результате возобновления работы пунктов пропуска на узбекско-кыргызской границе значительно участились взаимные поездки наших граждан.

Стратегическим объектом для ведения сельского хозяйства считается Андижанско-Кемпирабадское водохранилище: вместимость - 1 млрд 578 млн кубометров, площадь - 4957 га. Этими водами орошается свыше 175 тысяч га сельскохозяйственных земель в Узбекистане и 25 тысяч га в Кыргызстане. Это говорит о том, что поиск компромиссных решений позволяет сохранить дружественные отношения с соседями.

Также достигнутое соглашение позволяет не допустить переселения жителей свыше 20 населенных пунктов в Андижанской и Ферганской областях и потерю более двух тысяч га сельскохозяйственных земель в Узбекистане. Это говорит о том, что поиск компромиссных решений позволяет создать условия для бесперебойного водоснабжения около

восьми тысяч фермерских хозяйств Узбекистана, где выращивается 2,5 млн тонн сельхозпродукции в год, экспорт которой составляет 500 млн долларов.

Демаркация границ соответствует решению долгосрочных задач, стоящих перед Узбекистаном. Так, в рамках состоявшегося саммита ШОС в Самарканде лидеры Узбекистана, Китая и Кыргызстана были единогласно поддержан проект железнодорожной линии Китай - Кыргызстан - Узбекистан.

Выступая на Самаркандском саммите ШОС, Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что подписание соглашения о строительстве железной дороги стало историческим событием, которое откроет широкие возможности для усиления взаимосвязанности, увеличения взаимной торговли и обеспечения устойчивого экономического роста. Объективное требование состоит в том, что для реализации такого рода масштабных проектов необходимо урегулировать вопросы межгосударственных границ.

Сегодня на фоне масштабных геополитических трансформаций идет поиск дополнительных континентальных маршрутов, которые призваны обеспечить выход стран Центральной Азии на мировые рынки. Строительство железнодорожной линии позволит нашему региону стать одним из главных транзитных узлов

между Восточной Азией и Европой, повысить торгово-экономический и транзитный потенциал путем предоставления кратчайшего выхода к портам Персидского залива и Тихого океана. Так, реализация проекта железнодорожной дороги значительно сократит путь из Восточной Азии в страны Ближнего Востока и Южной Европы - до 900 километров, сроки доставки грузов - на семь-восемь суток.

